

发展横向联系的五种模式

中国科学院上海硅酸盐研究所

编者按：大尺寸、高质量的硅酸盐晶体是用于当代尖端技术高能测量中的一种新材料。中国科学院上海硅酸盐研究所研制的硅酸盐晶体，在尺寸、质量上都符合要求，在国际上居领先地位。这是当代中华民族具有发展创新的巨大潜力的又一明证，是狠抓科技开发，实行科研生产联合的一个典范。

发展横向联系，使科技成果转化为生产力，是在科技体制改革中需要加以探索的一个新课题。该所总结的横向联系的五种模式，一定会给读者以启迪。

发展横向联系，使科技成果转化为生产力，是在科技体制改革中需要加以探索的一个新课题。不同的科技成果及不同的生产单位应该有不同的推广模式。就我们的实践来看，在发展同地方产业部门和高等院校的横向联系中，有以下五种模式：

1. 有偿转让合同模式

对于量大面广、技术要求不太高、投产较易的技术成果，以合同或协议的形式，向外单位进行有偿转让，或者委托任务，提供咨询服务，提供研制品。在合同中明确规定双方的责、权、利。去年我所签订的合同中，大部份属于这一类型。一般合同的有效期都较短，不超过三年，采取一次性或二、三次付清费用的方法。少数有一定难度的成果，我们还派科技人员去兼职，定期到现场技术指导，以保证技术转移的顺利完成，但不参与对方的生产经营与管理。去年这类合同的净收入约占全所净收入的65%左右。

2. 合营企业模式

对于那些技术比较密集、投资不大、见效较快、有较大市场，单纯有偿转让对方一时难以掌握技术的科技成果的推广，我们通常仅以智力投资、技术入股的形式，与生产单位建立合资经营的科研生产联合体。我所派科技人员任合营企业的副职和

休金由科研事业费开支，不予减少。完全停拨科研事业费的单位，离、退休金仍应当照拨。

第八条 企业委托科研单位和高等院校承担的科技任务，其费用由企业支付。

第九条 国家自然科学基金的拨款办法另行规定。

第十条 国防科技拨款管理办法，由国防科工

工程师，直接参与生产经营，并负责技术管理、质量监督、人员培训等。双方根据互惠互利原则，我所每年从产品的总销售额或总利润中按一定比例提成。合营企业模式有利于缩短科研——中试——生产的周期，加快城乡新兴产业的开拓。在我所已建立的23个科研生产联合体中，合营企业有16个。

3. 合资企业模式

对于那些技术密集、投资较大，有一定风险的院重点推广项目，我所通常采取智力、资金双投资的形式，与生产单位建立合资经营的科研生产联合体。企业在合资企业中，我方虽仍任副职，但与合营相比，合资企业中的双方“绑得更紧”，我方的责和权更大，在分成上我所因有资金和智力投资两部份，当然更多。到目前为止，我们已建立了7个合资企业，我所投资总额165万元左右。资金主要来自所内预算外的科技发展基金、院部重点推广项目的资助和贷款。7个合资企业中，有4个属于院重点推广项目。

4. 自由型的合资企业模式

对于少数技术特别密集且能形成新兴产业的科技成果的推广，我们采取自由型的合资企业模式，这是在合资企业基础上的一种发展。在企业中，我所资金投资和智力投资折算金额之和超过对方，因

委另行制订。

省、自治区、直辖市人民政府根据本规定的原 则，结合当地实际情况，制定本地区科技拨款管理办法。

第十二条 本规定由国家科委负责解释。

第十三条 本规定自发布之日起施行。

(转载自《经济日报》1986年2月 日)